

商务部： 如果日方一意孤行 中方将采取必要措施

新华社北京12月4日电 商务部新闻发言人何亚东4日表示，如果日方一意孤行，中方将采取必要措施，一切后果由日方承担。

商务部当天举行例行新闻发布会。有记者问：此前，中方表示可能采取必要措施反制日本，请问能否具体介绍一下？近期，受中美关系变化的影响，许多日本企业正在考虑缩减在华业务，商务部对此有何评论？另外，对于中国来说，日本企业的在华投资是否依然重要？

何亚东表示，关于日本首相高市早苗的涉台错误言论，中方已多次阐明严正立场，敦促日方立即纠正错误言行，以实际行动体现对中方承诺，为两国正经经贸合作创造条件。如果日方一意孤行，中方将采取必要措施，一切后果由日方承担。

“近期，日本首相高市早苗公然发

表涉台错误言论，严重破坏了中日关系的政治基础，日方对此负有不可推卸的责任。”何亚东说。

谈及日企在华投资，何亚东表示，中国是全球第二大消费市场，蕴含着巨大投资和消费潜力；同时，中国致力于高质量发展，绿色化、数字化、智能化转型升级加快推进，产业链配套能力强，是新一轮科技革命和产业变革的最佳应用场景。中国始终是外商理想、安全、有为的投资目的地，包括日资企业在内的跨国公司都表示看好中国市场。今年以来，中国新设立外商投资企业数量5.4万家，同比增长14.7%。

何亚东强调，中国始终坚持对外开放的基本国策，中共二十届四中全会作出“积极扩大自主开放”“拓展双向投资合作空间”等系列部署。“我们欢迎各国投资者来华投资兴业，共享中国发展机遇。”

相关新闻

高市早苗被控 涉嫌违规收受企业政治捐款

据日本共同社报道，日本神户学院大学教授上野博之4日向检察机关控告：日本首相高市早苗涉嫌违规收受企业的政治捐款。

报道说，根据控告文件，高市担任代表的“自民党神奈川县第11选举区支部”也被曝存在类似问题。上野已于3日就此向检察机关提出控告。

2023年11月，日本自民党曾被曝出“黑金”丑闻：部分派阀要求所属议员按指标出售政治筹款派对券，将超额部分以“回扣”形式返还给议员，而相关资金并未登记在政治资金收支报告中，成为不受监管的私密资金。

今年10月高市就任首相后任命的高级官员中，有7人涉及自民党“黑金”丑闻。日本舆论认为，高市在“黑金”问题上态度含糊，无意从根本上改正。

此外，日本防卫大臣小泉进次郎担

（新华社）

外卖平台“新国标”发布实施 聚焦突出问题为市场立新规

新华社北京12月4日电 治理“幽灵外卖”、规范平台收费和促销行为、保障外卖小哥权益……市场监管总局近日发布实施外卖平台推荐性国家标准《外卖平台服务管理基本要求》。

市场监管总局网监司有关负责人表示，这一标准旨在引导外卖平台规范服务管理行为，提升服务质量，将进一步推动外卖行业在良性竞争中创新发展。

业内人士表示，作为推动平台经济高质量发展、回应民生关切的重要举措，标准精准回应了当前外卖行业的核心痛点，以有效举措引导规范平台收费、规范促销活动、保障劳动者权益等，推动行业从“流量驱动”的无序竞争，转向“服务驱动”的健康生态。

针对“幽灵外卖”等突出问题，守护消费者“舌尖上的安全”——

市场监管总局网监司副司长王丹丹说，标准聚焦平台内商户管理，强化主体责任落实。通过规范商户入驻审核、加强日常运营管理以及推进“互联网+明厨亮灶”等措施，引导外卖平台切实履行食品安全主体责任。

例如，在加强商户入驻管理方面，平

台应设置专门的团队和人员，通过人工或者技术手段对商户提供的信息进行审核，除要求商户提供相应证照信息外，还要审核商户实际经营环境，对符合条件的商户要标注“堂食”字样。平台要公示商户有效的经营资质，从出现投诉集中、实际经营地址与登记地址不一致等情况，需要进一步核实信息并且采取相关措施。要对商户信息进行抽查和监测，每月抽查比例不少于5%，不断加强对商户日常运营的动态审核。

聚焦平台收费与促销行为，强化竞争秩序规范——

平台经常推出“满减”“折扣”等促销活动，一些中小餐饮商户吐槽“不参与就设流量，参与了就亏本”。

王丹丹说，今年以来，市场监管总局针对外卖行业竞争中存在的突出问题，约谈主要外卖平台，明确要求平台企业严格遵守法律法规，落实主体责任，维护市场公平竞争秩序。

针对外卖行业非理性竞争等突出问题，通过标准进一步细化并明确平台收费规则及促销活动管理等要求，引导外卖平台简化收费项目、规范促销行为。

例如，标准区分了“平台价格促销”与“商户价格促销”两种促销方式，明确提出平台价格促销相应成本应当由平台自身承担，不能通过推广工具捆绑、临时上调服务收费等方式，将促销活动成本转嫁给商户或配送员。

一方面，平台不能通过各种方式强制或者变相强制商户参与促销活动；另一方面，平台不能干预参与活动商户的自主定价权，要求商户开展低价促销。同时，对未参加平台促销的商户，平台也不能采取降低自然搜索排序、限制流量等行为为其经营活动进行限制。

为引导平台理性竞争，标准提出平台要规范竞争行为，不能将商户对消费者提供的补贴作为平台补贴，对外宣传超大补贴体量吸引用户；也不能采取隐藏部分费用、宣传“零元购”等夸张标签、过度重复推送等手段开展营销活动；更不能出现扰乱市场价格认知与正常秩序的行为。

聚焦平台用工管理，强化配送员权益保障——

中国标准化研究院副院长戴新华表示，外卖配送员作为新就业形态劳动者

的典型代表，面临着劳动时间长、工作强度大等问题，标准聚焦平台用工管理，从多方面提出相关要求，强化配送员权益保障。

例如，在优化平台调度算法上，标准提出，平台要综合考虑路况、天气、配送难度等因素对调度算法进行优化，科学规划配送路线。因商户出餐慢等情况导致超时的订单，平台对该订单以及受影响的其他订单进行“补时”，以缓解配送时间紧张带来的压力。

在强化外卖配送员权益保障上，标准提出，外卖小哥在法定节假日、恶劣天气等情形下工作要发放补贴；不将扣款作为配送超时等情况下处罚方式；合理设置配送员接单时长，建立疲劳提示机制；平台不得通过冲单奖励等方式强制或变相强制配送员超时劳动。

市场监管总局标准技术司二级巡视员蔡彬透露，要紧密结合平台经济与人民群众生活密切相关的特点，强化标准的应用实施效果反馈。下一步，三家主要外卖平台将分别发布执行标准要求的自我声明，强化行业自律和社会监督，共同营造平台经济领域公平竞争的市场环境。

流感一线用药出现耐药？

专家：临床未普遍出现

新华社北京12月4日电 近期，网络上出现“奥司他韦、玛巴洛沙韦已出现耐药情况”的说法。这一说法是否属实？记者进行了调研采访。

记者连线北京多家三甲医院药剂科负责人及呼吸科主任医师，均表示临上未出现普遍的奥司他韦、玛巴洛沙韦耐药情况。

中国疾控中心12月3日发布的流感监测周报提示，当前流行的甲型H3N2亚型流感病毒对我国目前上市的抗流感病毒药物敏感，药物有效。

周报显示，所有甲型H3N2亚型、乙型流感病毒株均对神经氨酸酶抑制剂敏感。所有甲型H1N1、甲型H3N2亚型和乙型流感病毒株均对聚合酶抑制剂敏感。

目前，治疗流感常用的抗病毒药物

有奥司他韦和玛巴洛沙韦等。其中，奥司他韦属于神经氨酸酶抑制剂，而玛巴洛沙韦属于聚合酶抑制剂。

临床医生表示，目前奥司他韦和玛巴洛沙韦等抗病毒药物仍是治疗流感的一线用药，患者可放心使用。昂拉地韦、玛舒拉沙韦、法维拉韦等国产抗流感药物也已陆续上市，可在医生指导下根据自身情况灵活选择。

中国疾控中心研究员彭斌介绍，2025年至2026年的流行季以甲型H3N2亚型为主要流行株。现阶段，检出的病原体均为已知常见病原体，没有发现未知病原体及其导致的新发传染病。

流感如何科学用药？

首都医科大学附属北京地坛医院

感染性疾病中心主任医师宋蕊介绍，流

感常以发烧、肌肉酸痛、全身乏力等全身症状为主，可以通过快速抗原或者核酸检测进行确诊。

宋蕊提示，如果诊断为流感，应尽早使用抗病毒药物。婴幼儿、老年人、孕产妇、免疫功能低下人群，以及患有慢性肺部疾病等慢性基础病的人群，应尽早到医疗机构就诊。非高危人群可以居家观察，如出现高热持续不退，或咳嗽、气喘等相关症状持续加重，也要到医疗机构及时就诊。

但同时，国家呼吸医学中心副主任杨汀提醒，不要因为想快速控制症状或者降低体温就过度过量使用退烧药，特别是不要同时使用退烧药和含相同退热成分的感冒药，以免增加药物不良反应。

专家建议，一般的发热推荐首选温水擦浴等物理降温方式，如出现超过

38.5摄氏度以上的发热，或有较重的全身症状，可以用药物退热。如用药后仍出现反复发热、精神萎靡、呼吸道症状逐渐恶化等情况，建议及时就诊。

此外，接种流感疫苗是预防流感最经济、最有效的手段之一。上海市疾控中心免疫规划所所长黄卓英表示，流感疫苗能显著降低重症和死亡风险，尤其对儿童、老年人、慢性病患者等重点人群保护效果明确。

中国疾控中心病毒病所研究员王大燕介绍，流感病毒易发生变异，世界卫生组织每年根据全球监测数据推荐新一年流感疫苗组分，今年我国的流感疫苗已经更新了甲型H3N2亚型流感疫苗株。建议每年接种流感疫苗，可以减少感染、减轻症状、减少发展为重症的风险。

雪原上的骑警队

呵气成冰的清晨，寒风掠过内蒙古呼伦贝尔市陈巴尔虎旗的雪原，天地苍茫间，“海东青”骑警队开始了一天的工作。

陈巴尔虎旗公安局“海东青”骑警队是呼伦贝尔市第一支公安骑警队伍，于2015年开始组建，主要负责辖区内的治安巡逻、重大草原活动的安保、草原生态保护和服务牧民群众。

这支队伍任务繁重，工作条件极为艰苦。夏天，紫外线特别强烈，队员们经常被晒到皮肤过敏；冬天，室外最低温度可达-40℃，他们迎风冒雪坚守岗位。在冬季极寒环境下，“海东青”



注销公告

中科标禾工程项目管理有限公司江门分公司，统一社会信用代码：91440703MAC1NT4P4F，经股东会会议，拟向公司登记机关申请注销登记，现将相关债权、债务人自本公告见报之日起45日内与本公司申报债权，逾期不申报，视为放弃权利。

电话：13709617529 李先生

中科标禾工程项目管理有限公司江门分公司

2025年12月5日

江门市发展和改革局公告

根据《中华人民共和国价格法》和《政府制定价格听证办法》（国家发展改革委2018年第21号令）等有关规定，江门市发展和改革局拟于2026年1月上旬组织召开江门市蓬江区、江海区自来水价格调整听证会。现向社会公开征集听证会参加人、旁听人员及新闻媒体。详情可登录江门市发展和改革局网站公告公示专栏（http://www.jiangmen.gov.cn/bmpd/jmstzfgj/gggz/content/post_3404910.html）查询相关情况。

江门市发展和改革局 2025年12月4日

遗失声明

■冯嘉伟、虞姗姗明泰城状元居1栋1804房遗失《收据》一份，号码：NO7005051，装修保证金，现声明作废。
■陈永根遗失粤江门渡0051的《内河小船检验证书》，船检登记号：2001X5100823，现声明作废。
■赤坎镇中庙村委会卫生站遗失《中华人民共和国医疗机构执业许可证》副本，登记号：PDY06066044078312D6001，现声明作废。

■江门市蓬江区妙喜健康服务中心遗失公章一枚，印章编码：4407033019054，现声明作废。

■江门市惠好纺织有限公司遗失公章一枚，现声明作废。
■江门市惠好纺织有限公司遗失财务专用章一枚，现声明作废。
■江门市惠好纺织有限公司遗失发票专用章一枚，现声明作废。
■江门市惠好纺织有限公司宋德刚遗失法人私章一枚，现声明作废。

神舟二十一号航天员乘组将于近日择机实施第一次出舱活动

新华社北京12月4日电 记者4日从中国载人航天工程办公室了解到，根据计划安排，神舟二十一号航天员乘组将于近日择机实施第一次出舱活动。

自2025年11月1日顺利进驻空间站组合体以来，神舟二十一号航天员乘组完成了与神舟二十号航天员乘组轮换、空间站平台维护照料、应急物资巡检与整理、生活和健

康保障等工作，开展了全系统压力应急演练与机械臂操作在轨训练，承担的各项空间科学实验（试）任务稳步推进。

此外，乘组在轨迎来了神舟二十二号飞船到访，并完成了产品匹配测试和上行物资整理等工作。

目前，空间站组合体运行稳定，神舟二十一号航天员乘组状态良好，已做好出舱活动各项准备工作。

今年前10个月 全国新开工改造 城镇老旧小区2.51万个

新华社北京12月4日电 记者4日从住房城乡建设部了解到，今年前10个月，全国新开工改造城镇老旧小区2.51万个。

分地区看，河北、内蒙古、辽宁等16地已完成年度城镇老旧小区改造计划。

据悉，2025年，全国计划新开工改造城镇老旧小区2.5万个。2019年至2024年，全国累计开工改造老旧小区28万个，惠及居民4800万户，超过1.2亿人，共改造提升各类老旧管线36万

公里，增设停车位387万个，建设养老、托育等各类社区服务设施7.8万个。

住房城乡建设部相关司局负责人表示，要落实加强既有建筑改造利用，推进城镇老旧小区整治改造，开展完整社区建设，推进老旧小区整治改造。

据悉，2025年，全国计划新开工改造城镇老旧小区2.5万个。2019年至2024年，全国累计开工改造老旧小区28万个，惠及居民4800万户，超过1.2亿人，共改造提升各类老旧管线36万

从“输血”到“用血” 我国25年来首次修订 临床技术规范

新华社北京12月4日电 记者4日从国家卫生健康委获悉，为适应输血医学发展，进一步规范医疗机构科学合理用血，保障临床用血安全，国家卫生健康委组织专家对临床输血技术规范（2000年版）进行修订，形成《临床用血技术规范（2025年版）》。

国家卫生健康委医政医管局有关负责人表示，本次修订按照框架结构系统优化，坚持以患者为中心，文件标题由临床输血技术规范改为临床用血技术规范，强调了临床用血全过程管理，同时还强化临床合理用血技术指导，强调节约用血。

新版规范包括总则、患者血液管理、输血前评估与告知、输血申请、输血相容性检测、血液入库和库存管

理、输血、输血后评价、附则和附件，对临床用血全过程的关键控制点规定了相应的管理和技术要求。

根据新版规范，医疗机构应当严格执行临床用血管理制度，加强临床用血全过程管理，建立有效的临床科室用血质量控制、评价及公示制度，将临床用血作为临床科室医疗质量考核的重要内容。

临床用血应当遵循不可替代、最小剂量和个体化输注原则，紧急抢救用血时应当遵循生命第一的原则。

上述负责人还表示，本次修订强调要加强对患者贫血和出血的预防和治疗，鼓励和动员符合条件的患者采用自体输血方式等血液保护技术。输血治疗后，应当评价患者输血治疗情况，以避免无效输血。

● 紧接 A01 版

构建了5个区域直供配送平台和1个系统集采集配中心，成功对接全省供销配送网络。2024年，我市基地冷链货物吞吐量达11.87万吨，业务总收入同比增长40.6%，冷链商品交易额及进出口总额均实现两位数增长。

江门高新区进境肉类、水果指定监管场地的获批与启用，不仅补齐了本地冷链进口“最后一公里”的基础设施短板，更推动江门构建起以“一场地”为核心、“两平台”为支撑的冷链产业新格局；由江门高新区指定监管场地承担进口清关与检验检疫功能。供销社公共型冷链物流平台和以优合集团为代表的龙头企业企业平台，共同服务于冷链仓储、区域分拨、精深加工与市场分销。

依托这一体系，江门正加快构建“网络+系统+平台”的协同模式，推动形成覆盖“市—县—镇—村”的四级冷链设施网络，并积极建设面向港澳的全品类、全温控生鲜农产品仓储加工中心，致力于打造港澳生鲜食品智慧集配枢纽，逐步带动江门冷链产业实现从进口、物流到加工、分销的全链条良性循环。

市商务局相关负责人表示，此举是江门积极对接“一带一路”倡议、深化与东盟经贸合作的重要体现，标志着江门推进农产品进口基地建设取得实质进展，对推动区域经济发展、改善民生福祉具有重要作用。

立足江门 服务湾区

江门高新区进境肉类、水果